НЕНОРМОВАНИЙ РОБОЧИЙ ДЕНЬ ТА ЙОГО ОПЛАТА

Ненормований робочий день це особливий режим робочого часу, що встановлюється для певної категорії працівників у разі неможливості нормування часу трудового процесу (Рекомендації щодо порядку надання працівникам з ненормованим робочим днем щорічної додаткової відпустки за особливий характер праці, затверджено наказом Мінпраці та соціальної політики України від 10.10.97 р. №7). У разі потреби ця категорія працівників виконує роботу понад нормальну тривалість робочого часу (ця робота не вважається надурочною). Міра праці в такому разі визначається не лише тривалістю робочого часу, а й колом обов'язків і обсягом виконуваних робіт (навантаженням).

Рекомендаціями щодо порядку надання працівникам з ненормованим робочим днем щорічної додаткової відпустки за особливий характер праці, визначено, що додаткова відпустка названим працівникам надається як компенсація за періодичне виконання службових завдань понад установлений робочий час.

Отже, в разі залучення працівника (наказ по підприємству) з ненормованим робочим днем до роботи у вихідний день компенсація за роботу в цей день провадиться на загальних засадах відповідно до ст.72 КЗпП України: за угодою сторін, наданням іншого дня відпочинку або в грошовій формі в подвійному розмірі.

Роботу у вихідний день оплачують за ст.107 КЗпП України, зокрема:

• відрядникам — за подвійними відрядними розцінками;

• працівникам, праця яких оплачується за годинними або денними ставками, — в розмірі подвійної годинної або денної ставки;

• працівникам, які одержують місячний оклад, — у розмірі одинарної годинної або денної ставки понад оклад, якщо робота у вихідний день провадилася в межах місячної норми робочого часу, і в розмірі подвійної годинної або денної ставки понад оклад, якщо робота провадилася понад місячну норму.

Оплата в зазначеному розмірі провадиться за години, фактично відпрацьовані у вихідний день.

