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1. Діяльність бібліотеки університету у сфері забезпечення процесу дистанційного навчання: здобутки, проблеми та перспективи. (Доповідь директора бібліотеки Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя Морозова О. С.)
2. Різне.
· Схвалення освітньо-професійної програми «Фармація» другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 226 Фармація, промислова фармація галузі знань 22 Охорона здоров’я. (Перший проректор, проректор з науково-педагогічної роботи                      проф. Бойко О. Д.)
· Рекомендація кандидатур до конкурсного відбору членів науково-методичних комісій (підкомісій) сектора вищої освіти Науково-методичної ради МОН України.(Інформація деканів факультетів та директора ННІ точних наук і економіки). 
· Рекомендація до друку навчально-методичних видань. (Перший проректор, проректор з науково-педагогічної роботи                      проф. Бойко О. Д.)
· Схвалення Положення про комплекс навчально-методичного забезпечення спеціальності в Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя. (Перший проректор, проректор з науково-педагогічної роботи проф. Бойко О. Д.)
· Схвалення змін до Положення про організацію освітнього процесу в Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя. (Перший проректор, проректор з науково-педагогічної роботи                      проф. Бойко О. Д.)
· Схвалення Положення про випускну кваліфікаційну (дипломну) роботу студента Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя. (Перший проректор, проректор з науково-педагогічної роботи                      проф. Бойко О. Д.)
· Затвердження теми кандидатської дисертації ІВАХНО Н. О. (Проректор з наукової роботи та міжнародних зв’язків проф. Мельничук О. В.)
· Інформація про проект наказу МОН «Про внесення змін до Порядку формування Переліку наукових фахових видань». (Проректор з наукової роботи та міжнародних зв’язків проф. Мельничук О. В.)
· Затвердження кошторису витрат органів студентського самоврядування на 2019 рік. (Голова студентської ради Ніжинського державного університету Лещенко А.Є.)
· [bookmark: _GoBack]Затвердження програм вступних іспитів для третього рівня вищої освіти за освітньо-науковими програмами «Освітні, педагогічні науки», «Середня освіта. Українська література», «Історія та археологія», «Культурологія», «Порівняльне літературознавство», «Українська мова та література», «Політологія», «Психологія», «Біологія», «Економічна та соціальна географія». (Проректор з наукової роботи та міжнародних зв’язків проф. Мельничук О. В.)
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